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INTRODUCERE

În ultimii doi ani, Republica Moldova (denumită în continuare „Moldova”) a făcut un pas decisiv în
direcția reformelor, cu un mandat clar din partea cetățenilor săi. În urma alegerilor prezidențiale din
2020 și a alegerilor parlamentare din 2021, există o aliniere clară a competențelor prezidențiale,
executive și legislative pe o cale europeană pro-reformă și anticorupție, pentru prima dată de la
obținerea independenței. Aceasta urmează unei perioade în care independența instituțiilor-cheie a
fost grav compromisă.

Războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei are efecte grave asupra Moldovei. Într-un adevărat
spirit de solidaritate și de susținere a valorilor europene, Moldova îi sprijină activ pe cei care fug din
Ucraina, găzduind cel mai mare număr de refugiați pe cap de locuitor. În pofida acestei provocări,
guvernul Republicii Moldova este ferm angajat să își îndeplinească obiectivele clare de reformă – în
special în ceea ce privește reforma sistemului judiciar, reforma administrației publice și modernizarea
economiei – în beneficiul populației din Moldova. Rezultatele unui sondaj Eurobarometru recent arată
un sprijin sporit pentru integrarea în UE și faptul că UE este cea mai de încredere organizație străină.

Cererea de aderare

În prezentul aviz, Comisia evaluează cererea Moldovei pe baza capacității sale de a îndeplini criteriile
stabilite de Consiliul European la Copenhaga în 1993, precum și la Madrid în 1995, în special în ceea
ce privește capacitatea administrativă a țării. Avizul ține seama, de asemenea, de eforturile Moldovei
de implementare a obligațiilor care îi revin în temeiul Acordului de asociere (AA), inclusiv al zonei de
liber schimb aprofundate și cuprinzătoare (DCFTA). Comisia va evalua impactul aderării Moldovei
asupra domeniilor de politică ale UE într-o etapă ulterioară.

În general, în ceea ce privește criteriile politice, Moldova dispune de o bază solidă care îi permite
să realizeze stabilitatea instituțiilor care garantează democrația, statul de drept, drepturile omului și
respectarea și protecția minorităților.

În ceea ce privește criteriile economice, Moldova a urmărit politici macroeconomice suficient de
solide, a consolidat semnificativ stabilitatea sectorului financiar și a îmbunătățit mediul de afaceri.
Moldova trebuie să abordeze lipsa de eficiență pentru a atrage mai multe investiții private străine și
pentru a consolida investițiile publice și private în infrastructura strategică, educație și inovare.
Domeniile-cheie pentru îmbunătățirea funcționării economiei sale de piață cuprind reducerea
corupției și continuarea reformelor în domeniul justiției, asigurarea respectării dreptului la
proprietate, dezvoltarea unui mediu de afaceri mai dinamic, precum și o mai bună reformă
corporativă a guvernanței sectorului întreprinderilor de stat în vederea reducerii dimensiunii acestuia.
În mod similar, sunt necesare îmbunătățiri în ceea ce privește securitatea energetică, pentru a
reduce intensitatea energetică a economiei și a societății. În plus, capacitatea țării de a face față
presiunii concurențiale din UE va depinde de o piață a muncii mai solidă și mai diversificată și de
reducerea exodului forței de muncă, îmbunătățind potențialul de creștere și competitivitatea externă
a Moldovei.

În ceea ce privește capacitatea de îndeplinire a obligațiilor care decurg din calitatea de stat
membru, Moldova a lucrat din 2016 la punerea în aplicare a Acordului de asociere UE-Moldova,
inclusiv a unei zone de liber schimb aprofundate și cuprinzătoare (AA/DFCTA). Aceste acorduri
reflectă deja o parte semnificativă a acquis-ului UE, iar Moldova a preluat treptat procesul de aliniere
în multe capitole și un bilanț satisfăcător în ceea ce privește punerea în aplicare, însă în unele
sectoare procesul este mai avansat decât în altele. În ansamblu, Moldova a stabilit o bază solidă
pentru continuarea alinierii.

Concluzii și recomandări

Prin urmare, Comisia recomandă Consiliului să ofere Moldovei perspectiva de a deveni membru al
Uniunii Europene.



Comisia recomandă ca Republicii Moldova să i se acorde statutul de țară candidată, înțelegându-se
faptul că se vor lua următoarele măsuri:

finalizarea etapelor esențiale ale reformei cuprinzătoare a sistemului de justiție, lansată recent,
în toate instituțiile din cadrul lanțurilor de justiție și de urmărire penală, pentru a le asigura
independența, integritatea, eficiența, responsabilitatea și transparența, inclusiv prin utilizarea
eficientă a verificării activelor și a supravegherii democratice eficace; în special, ocuparea
tuturor posturilor vacante rămase în cadrul Consiliului Suprem al Magistraturii și în cadrul
organismelor sale specializate; 

în toate aceste domenii, remedierea deficiențelor identificate de OSCE/ODIHR și de Consiliul
Europei/Comisia de la Veneția;

îndeplinirea angajamentului de a combate corupția la toate nivelurile prin luarea de măsuri
decisive în direcția unor anchete proactive și eficiente, precum și prin obținerea unui bilanț
credibil al urmăririlor penale și al condamnărilor; creșterea substanțială a gradului de utilizare
a recomandărilor Centrului Național Anticorupție;

implementarea angajamentului de „dezoligarhizare” prin eliminarea influenței excesive a
intereselor private asupra vieții economice, politice și publice;

consolidarea luptei împotriva criminalității organizate, pe baza unor evaluări detaliate ale
amenințărilor, a unei cooperări sporite cu partenerii regionali ai UE și internaționali și a unei
mai bune coordonări a autorităților de aplicare a legii; în special, instituirea un pachet legislativ
privind recuperarea activelor și un cadru cuprinzător pentru combaterea criminalității financiare
și a spălării banilor, asigurând conformitatea legislației privind combaterea spălării banilor cu
standardele Grupului de Acțiune Financiară Internațională (GAFI);

creșterea capacității de a realiza reforme și de a furniza servicii publice de calitate, inclusiv prin
accelerarea implementării reformei administrației publice; evaluarea și actualizarea strategiei
de reformă a administrației publice;

finalizarea reformei gestionării finanțelor publice, inclusiv îmbunătățirea achizițiilor publice la
toate nivelurile de guvernare;

creșterea implicării societății civile în procesele decizionale de la toate nivelurile;

consolidarea protecției drepturilor omului, în special în cazul grupurilor vulnerabile, și
solidificarea angajamentelor de a consolida egalitatea de gen și de a combate violența
împotriva femeilor;

Comisia va monitoriza progresele înregistrate de Moldova în ceea ce privește îndeplinirea acestor
măsuri și va prezenta un raport tematic, împreună cu o evaluare detaliată a acestei țări, până la
sfârșitul anului 2022.

Procesul de aderare se bazează în continuare pe criterii și condiții stabilite. Acest lucru permite
oricărei țări implicate în procesul de aderare să progreseze pe baza meritelor proprii, dar înseamnă în
egală măsură că pașii către UE pot fi inversați în cazul în care condițiile de bază nu mai sunt
îndeplinite.

Calendar/date-cheie

La 3 martie 2022, Republica Moldova și-a prezentat cererea de aderare la Uniunea Europeană.
Cererea a fost depusă în contextul războiului de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei. La 7 martie,
Consiliul Uniunii Europene a invitat Comisia să își prezinte avizul cu privire la această cerere. Șefii de
stat sau de guvern din UE au aprobat această decizie în cadrul reuniunii informale a liderilor, care a
avut loc la Versailles [1]. La 11 aprilie 2022, Moldova a primit chestionarele privind criteriile politice și
economice, iar la 19 aprilie le-a primit pe cele privind capitolele acquis-ului UE, furnizând
răspunsurile la 22 aprilie și la 12 mai.

[1]
 20220311-versailles-declaration-en.pdf (europa.eu)
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